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平成31年度　全国学力・学習状況調査　小学校算数の内容について

   昨年度までは，A「知識」に関する問題とB「活用」に関する問題に分かれていましたが，平成 31年度から
そのA問題，B問題という区分がなくなり，全体で大問が 4問 ( 1 ～ 4 )という構成に変わりました。この大問
4問は全て文脈 (ストーリー)があって，その文脈の中で小問が出題されています。これまでA問題で出ていた
知識・技能に関する問題も，その文脈の中の小問として出題されました。

   解答時間は，昨年度までA問題 20分間，B問題 40分間でしたが，平成 31年度では 45分間となり，全体と
して短くなりました。

  記述式の問題はこれまで同様，「事実」の記述，「方法」の記述，「理由」の記述の 3種類が出題されています。

  それでは，ここからは平成 31年度 全国学力・学習状況調査の各問題の概要を紹介します。

1� 図形の性質や構成要素に着目して，図形を観察・構成したり，図形について筋道立てて考察し表現したりする
ことができるかどうかをみる問題

   長方形を直線で切ってできる図形 (台形)や，二つの合同な図形 (台形)を組み合わせてできる図形について考察 
したり，示された図形の面積を求める式を図形と関連付けて説明したりする問題となっています。1 3では，二
つの合同な台形を組み合わせてできる五角形の面積を求める式 (5*4=20，4*2/2=4，20-4=16)の 20-4
の式の読みが出題されています。

2� 日常生活の問題の解決のために，資料の特徴や傾向を基に考察したり，複数の資料の特徴や傾向を関連付けて
判断したりすることができるかどうかをみる問題

   この問題は新学習指導要領で強調されている資料の読み取りに関する問題です。特に 2 3では，二つの棒グ
ラフを関連付けて新しい情報を導くことが問われており，それぞれのグラフを読み取るだけではなく，読み取っ
た情報を組み合わせて考えられるかどうかがポイントになります。2 4では，以前から課題として指摘されて
いる「計算の順序についてのきまりを理解して計算する」に関連して，加法と乗法の混合した整数と小数の計算
の問題 (6+0.5*2=□)が出されています。具体的な場面 (洗顔と歯磨きに必要な水の量を求める)の中で出され
ているので，結果が注目されます。

3� 計算の仕方を解釈して適用したり，発展的に考察したりすることができるかどうかをみる問題
   減法に関して成り立つ性質を基にして，減数を何百にして計算を簡単に処理する問題が出されています。次に，
その考えを基に除法に関して成り立つ性質に着目し，計算しやすい式に直す問題が出されています。3 4では，
リボンの 1 mの代金を求める式 (180/0.6)から，除法に関して成り立つ性質を用いて 1800/6=300にした場合
のこの式の意味を解釈する問題が出されています。

4� 日常生活の問題の解決のために，場面から伴って変わる二つの数量を見いだし，数学的に表現・処理して，判
断することができるかどうかをみる問題

   日常生活の中で生じた問題の解決のために，多くの情報の中から必要な数量を見いだすことができるようにす
ることが大切です。この問題では，遊園地の待ち時間を考えるという日常生活の場面から，伴って変わる二つの
数量を見いだしたり，複数の情報から必要な数量を選択したりして立式することが求められています。4 3では，
単位量あたりの大きさ (1ポール分進むのにかかる時間)を求めて判断する問題が出されています。

   啓林館の教科書では，各学年の学習を通して，読解力や問題解決の能力及び思考力・判断力・表現力を育成し，
算数の有用性が実感できるようにしています。全国学力・学習状況調査問題と教科書との対応について本編で詳
しく紹介していますので，参考にして頂ければ幸いです。

啓林館教科書編集委員会

参考文献
1）  『平成 31年度 全国学力・学習状況調査 解説資料 小学校 算数』平成 31年 4月国立教育政策研究所　教育課程
研究センター
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◎�教科書との関連�
（４上「垂直・平行と四角形」）
・  4上 p.70-71  台形の意味や特徴について説明しています。
・  4上 p.71  点をつないで作った四角形の中から台形をみつけ出し，そう判断したわけも説明する問題を扱って
います。

・  4上 p.78  方眼を使って台形であることを判断し，そのわけも説明する問題を扱っています。
     図形の学習では，その性質や構成要素に着目して図形についての理解を深め，筋道立てて考察できる力を
養うことが重要です。算数で扱う図形について，まず，基本的な知識をしっかりと身につけさせ，辺の平行関係
や長さ，角の大きさなどを根拠に，図形を確実に見分けることができるよう指導しましょう。その図形と判断し
たわけを説明させることは有効な活動といえます。

算数 1　図形の構成と筋道を立てた考察（台形）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

1 1
長方形を直線で切ってできた図形の中
から，台形を選ぶ 台形について理解している 図形 知・理 選択

▼ 4 上 p.71 ▼ 4 上 p.78

78 79

「答え」

126ページ

150ページ

をかきましょう。

次の平
へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

について， にあてはまる数を

かきましょう。

a s

次の四角形の名前をかきましょう。

また，そのわけをかきましょう。

にあてはまることばをかきましょう。

右の 3つの点A，
点B，点Cを頂

ちょう

点
てん

と

する平行四辺形を

かきましょう。

何こかけますか。

下の図で，点 Aを通って直線qに垂
すい

直
ちょく

な直線，

点 Bを通って直線wに平行な直線をかきましょう。 紙を折
お

って，はばが5cmの平行な直線をつくりましょう。

どんな四角形でもしきつめられますか

右の図で，直線qと直線wは

で，直線qと直線eは

です。

6cm

2cm

cm

75°105°
°

5cm

q w e

A

B

q w

B

A

Cq

w

e

右のような四角形でも，下のように
すきまなくしきつめることができます。

71,74ページ

72ページ

63,64ページ

66,67ページ

73ページ

7170

四角形3

134ページ

台形や平行四辺形をみつけましょう。

また，台形や平行四辺形になるわけをいいましょう。

右のようなカードの点をつないで

できる四角形を調べましょう。

台形と平行四辺形

z 155ページのカードを使って，下のような四角形を

つくりましょう。

x 平行になっている辺
へん

に色をぬりましょう。

c 上でつくった四角形を，平行な辺の組の数に

目をつけて，なかまに分けましょう。

向かいあう 1組の辺が平行な

四角形を台
だい

形
けい

といいます。

向かいあう 2組の辺がどちらも

平行になっている四角形を

平
へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

といいます。
eq w

r t

1組の辺が
平行な四角形

2組の辺が
平行な四角形

平行な辺の組が
ない四角形

q r w t e

q
w e

r t
y

身のまわりから，台形や平行四辺形の形をしたものを

みつけましょう。

qの四角形は，平行な辺が
1組あります。

ほかにもつくって
みましょう。

「身のまわりの台形・
平行四辺形」は，
149ページにあります。
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◎�教科書との関連�
（４上「垂直・平行と四角形」）
・  4上 p.77  台形を敷き詰める活動を扱っています。
	（４上「やってみよう『形づくり』」）
・  4上 p.126 正方形を三角形と四角形に分割したパズルを使って，既習の図形を作成する活動を扱っています。
	（５年「合同な図形」）
・  5年 p.71 合同の意味について説明しています。
	（５年「やってみよう『四角形のしきつめ』」）
・  5年 p.225 三角形の敷き詰めから考察して，どんな四角形でも敷き詰めることができることを示しています。
     図形を組み合わせて他の図形を構成することを考えるには，等しい長さの辺をみつけたり，角の大きさの
関係がわかったりすることが必要となります。そのために，敷き詰め模様を使った問題に取り組ませることは有
効であり，教科書では，低学年時から，それぞれの図形を学習するたびに敷き詰める活動を丁寧に扱っています。
(上記以外にも，1年 p.96-97 … 三角形の色板並べ，2下 p.53 … 正方形，長方形，直角三角形の敷き詰め， 
3下 p.11 ，p.13  … 正三角形の敷き詰め，4上 p.77 ，  … 平行四辺形，ひし形の敷き詰め)
敷き詰め模様に親しませ，その中に他の図形をみつけたりする活動に楽しんで取り組めるよう留意しましょう。

▼ 4 上 p.126 ▼ 5 年 p.225

やってみようやってみよう

126 127

学びをいかそう 学びをいかそう
「小　数」82～91ページ小数まほうじん「垂直・平行と四角形」62～79ページ形づくり

色紙を下の点線のように折
お

って線をひき， で
切りましょう。

右のように，まほうじんでは， 3つの数を
たてにたしても，横にたしても，ななめに
たしても，同じ答えになるようにします。

上のまほうじんを使って，小数まほうじんをつくって
みましょう。

ほかにもまほうじんをつくってみましょう。

a それぞれを100でわる s aを右に90°まわす

d s+0.05 f s+d

できた形をならべかえて，
 台形　　　　　平

へい

行
こう

四
し

辺
へん

形
けい

 直角三角形　　長方形
をつくってみましょう。

8 3 4

1 5 9

6 7 2

0.08

0.03

0.04

0.21

0.11

0.13

0.08 0.03 0.04

0.13

0.08

0.09

1まい動かす
だけで， 3つも
できます。

225

四角形のしきつめ
学びをいかそう
やってみよう 「合同な図形」70～85ページ

　どんな四角形でも，下の図のように
考えるとしきつめられることが
わかります。

　❶　対角線で分けた 2つの三角形を，それぞれ横にしきつめる。

　❷　❶でできた 2つのテープをあわせる。

　❸　❷の形をたてにくり返しならべていく。

　いろいろな四角形でためしてみましょう。

あわせたところの
線をとります。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

1 2

二つの合同な台形を，ずらしたり，回
したり，裏返したりして，同じ長さの
辺どうしを合わせてつくることができ
る形を選ぶ

図形の性質や構成要素に着目し，ほか
の図形を構成することができる 図形 技能 選択



- 4 -

◎�教科書との関連�
（４上「式と計算の順じょ」）（５年「式と計算」）
・  4上 p.103，5年 p.64-65 個数を求める式と考え方の図を結びつけたり，式から考え方を読み取り，図を使っ
て説明したりする問題を取り上げています。

	（５年「面積」）
・  5年 p.121 ，p.124-125  既習の面積の求め方を基にして，三角形や平行四辺形の面積の求め方を考えたり，
説明したりする問題を取り上げています。

・  5年 p.129 d，p.132  3の問題のように，へこみのある図形の面積を既習の面積の公式を使って考える問題
を扱っています。

	（６年「文字と式」）
・  6年 p.36-37 文字を使った式が表すものを考えたり，台形の面積を求める式から考え方を読み取って説明した
りする問題を取り上げています。

     示された図形の面積を求める式から，その考え方を読み取る問題です。上記のように教科書では，このよ
うな式の読み取りの場面を多く扱っています。1つの図形の面積を様々な考え方で求めることによって，数学的
な考え方が身につきます。既習の公式をどのように使えばよいか，多くの場面で考えさせるとよいでしょう。また，
自分の考えを筋道立てて説明させる活動は，これからの算数の学習において，より重視されていきます。
友達の説明のよいところに倣ったりしながら，よりわかりやすい説明ができるよう，指導しましょう。

▼ 5 年 p.65

65

（6-1）*4の式のどの数が変わりますか。
おたすけ

　だいちさんは， の問題で， の数を
　　　6*4-4

の式に表して求めました。
　どのように考えましたか。
　だいちさんの考え方を説明しましょう。
　また， 1辺に10個ならべたときの の数を求める
式は，だいちさんの考え方ではどのようになりますか。

式のよみ方を使って

　 を正方形の形にならべます。

　z　ひなたさんは， 1辺に 6個ならべた

　　ときの の数を，（6-1）*4$の式に

　　表して求めました。

　　　どのように考えましたか。

　　　ひなたさんの考え方を，図を使って説明しましょう。

　x　 1辺に 7個や 8個ならべたときの の数を求める

　　式は，ひなたさんの考え方ではどのようになりますか。

　　　 1辺が 7個のとき……（ -1）*4

　　　 1辺が 8個のとき……（ -1）*4

 1 辺から1個とった

数を4倍しました。

▼ 5 年 p.132

132

　次の にあてはまることばをかきましょう。

a　三角形の面積= * /2

s　平行四辺形の面積= *

　 をかきましょう。

　右の図で，色をぬった部分の面積を
求めましょう。
　また，求め方を説明しましょう。

8cm

3cm

3cm

5cm

A

B C

D

「答え」267ページ

a@122ページ
s@126ページ

　次の三角形や平行四辺形の面積を求めましょう。

a

d f

6cm

3cm

4cm 4cm

5cm

2cm

s

4cm
4cm

a@122ページ
s@126ページ
d，f@
　127ページ

学びをいかそう 227ページやってみよう

▼ 5 年 p.129

129

ひし形の面積を求める公式
ひし形の面積=対角線*対角線/2

三角形や長方形の面積の公式を使って考えましょう。
おたすけ

ひし形の面積

　右のようなひし形の面積を求めましょう。

　下のa，s，dの形の面積を求めましょう。

A

C

B D

A

C

B D

48c<

（12*4/2）*2=48

48c<

8*12/2=48

^2^つの三角形に分けて
考えました。

長方形にして
考えました。

4cm

12cm

だいちひなた

対角線

対
角
線

　右のようなひし形の面積を求め
ましょう。

15cm
9cm

3cm

3cm
2cm

2cm

2cm
a s d

4cm 2cm 6cm2cm

感　想

習った面積の

公式を使って，

つぎつぎに新しい

図形の面積の

公式をつくるのが

おもしろかった

です。

A

C

B D6cm

4cm

練習も っと 245ページ 67

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

1 3
減法の式が，示された形の面積をどの
ように求めているのかを，数や演算の
表す内容に着目して書く

示された図形の面積の求め方を解釈し，
その求め方の説明を記述できる 量と測定 考え方 記述
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◎�教科書との関連�
（３下「表とグラフ」）
・  3下 p.66-67 棒グラフの特徴を説明し，示された棒グラ
フから数値を読み取る問題を取り上げています。
・  3下 p.72  2つの棒グラフについて，傾向や特徴を読み
取ったり比較したりする活動を扱っています。

     棒グラフの棒の長さが数値の大きさを表しているこ
とを理解していれば，無理なく答えられる問題です。10年
ごとの使用量は増えていっていることを確実に読み取れる
よう，棒グラフについて，再度確認させておきましょう。

算数 2　資料の特徴や傾向を読み取り判断すること （水の使用量）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

2 1
1980年から 2010年までの，10年ごと
の市全体の水の使用量について，棒グ
ラフからわかることを選ぶ

棒グラフから，資料の特徴や傾向を読
み取ることができる 数量関係 技能 選択

▼ 3 下 p.72

72 73

　下の 2つのぼうグラフは，ある本
ほ ん

屋
や

さんで，売れた絵本と

図かんの月べつの数を表
あらわ

しています。

　 2つのグラフをくらべて，どのようなことがわかりますか。

0
4^月 5^月 6^月 7^月 8^月

100

200

300

400
売れた絵本の数（さつ）

0
4^月 5^月 6^月 7^月 8^月

100

200

300

400
売れた図かんの数（さつ）

さがしてみよう学びをいかそう

　身
み

のまわりから，いろいろなぼうグラフをみつけましょう。

 8月には，どちらも
同じくらい売れて
います。

^図かんの売れた数は，
絵本とちがってだん
だんふえています。

絵本は，図かんと
くらべて，いつも
たくさん売れて
います。

　 をかきましょう。

0

50

100

ま
ひ
ろ

た
い
き

み
づ
き

（点）
おはじき入れの点数

学びをいかそう 120ページやってみよう

67ページ

68ページ

70ページ

　右のぼうグラフの 1目もりは，

何点を表していますか。

　また，それぞれの点数は何点

ですか。

（人）

0

すきなおかし

おかし 人数（人）

あめ 8

クッキー 12

チョコレート 9

ガム 3

　下の表
ひょう

は， 3年 1組で，

すきなおかしを調
し ら

べたもの

です。

　ぼうグラフにかきましょう。

　 の表で，人数が80，120，90，30だったとしたら，

グラフの 1目もりを何人にしたらよいですか。
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◎�教科書との関連�
（３上「わり算」）
・  3上 p.25 何倍かを求めるには，わり算を使えばよいことを示し，その問題を扱っています。
	（３下「表とグラフ」）
・  3下 p.67  1目もりが 1でない棒グラフの数値を読み取り，ある項目の数値が別の項目の数値の 2倍になって
いることに着目させています。

	（４上「2けたでわるわり算の筆算」）
・  4上 p.118 大きな数のわり算を，わり算の性質を使って工夫して計算する考え方を取り上げ，その問題を扱って
います。

◎誤答の例と指導のポイント
・  700 … 棒グラフから水の使用量を求めることはできていますが，2つの年の使用量の差を求めています。
    1980年の使用量を 1としたとき，2010年の使用量がいくつ分にあたるかを求めることを確認させます。
このとき，どのような立式になるかを，関係図や数直線図で考えさせましょう。大きな数のわり算は，わり算の
性質を使うと簡単に計算できることも，しっかりおさえておきましょう。

▼ 3 上 p.25

24 25

　 倍

わり算を使って2

　だいちさんとひなたさんは，

右の絵を見て，12/3$になる

問
も ん

題
だ い

をつくりました。

　 にことばをつけたして，

問題をかんせいさせましょう。

問題カードづくり

問題カード

式　12÷3

問題

おかしが12こあります。

３人に同じ数ずつ分けます。

１人分は

　　　　　　　　　　　　  。

問題カード

式　12÷3

問題

おかしが12こあります。

１人に３こずつ分けます。

何人に

　　　　　　　　　　　　  。

だいち ひなた

　身
み

のまわりからわり算になる問題を

いろいろつくって，カードにかきましょう。

　また，つくった問題を発
は っ

表
ぴょう

しましょう。

　赤いロープは，青いロープの長さの何倍
ば い

ですか。

倍とわり算

赤

青
3m

21m

　3mの何倍かをもとめることは，3mの何こ分かをもとめる

ことです。

　3mの何倍かが21mだから，

3*□=21$の□にあてはまる

数をもとめます。

　式
しき

@ =

青いロープ 赤いロープ
3^m 21m

□倍

^2^つのロープの長さの関
かん

係
けい

は
上のようになります。

　みさきさんは，シールを 8まい持
も

っています。

　たいきさんは，24まい持っています。

　たいきさんは，みさきさんの何倍の

シールを持っていますか。

　かんには30こ，ふくろには 6この

あめがはいっています。

　かんのあめの数は，ふくろのあめの

数の何倍ですか。

みさき たいき
8^まい 24まい

□倍

何倍かをもとめるときも，わり算を使
つ か

います。

何倍かをもとめる計算のしかたを考えよう。

練習も っと 123ページ 9

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2 2
2010年の市全体の水の使用量が 1980
年の市全体の水の使用量の約何倍かを，
棒グラフから読み取って書く

2010年の市全体の水の使用量が 1980
年の市全体の水の使用量の何倍か読み
取ることができる

数と計算
数量関係 技能 短答
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◎�教科書との関連�
（３下「表とグラフ」）
・  3下 p.72  2つの棒グラフを比べて，傾向や特徴の違い
を考える活動を扱っています。

	（５年「単位量あたりの大きさ」）
・  5年 p.147-148 2つの部屋のこみぐあいを，単位量あたり
の大きさを考えて比べる問題を扱っています。
	（６年「よみとる算数『チョコレートと出島』」）
・  6年 p.188-189 ，  複数のグラフや表を組み合わせて
読み取ることによって，必要な数値を求めて，問題を解決す
る活動を取り上げています。

    日常生活の中で，目的に応じて必要な情報を選択し，
問題を解決する力を養うことが大切です。この問題のように，
3つの年の水の使用量は同じで，人口は増加している場合，
計算せずに，1人あたりの水の使用量は減っていることに気
づけることも重要です。複数の資料を組み合わせることで
新たなことを見いだす経験によって，表やグラフの有用性
をより実感できるでしょう。

▼ 5 年 p.147-148

▼ 6 年 p.188-189

147

　どの部屋がいちばんこんでいますか。

これから学んでいくことのめあて

こみぐあいのくらべ方など，もののくらべ方に
ついて，考えていこう。

　A室とC室はどちらがこんでいるといえますか。
　こみぐあいをくらべる方法を考えましょう。

たたみの数も
子どもの数も
ちがうから……

A室とC室ではどうなのかな。

　z　A室とB室では，どちらが
こんでいるといえますか。

　x　B室とC室では，どちらが
こんでいるといえますか。

部屋わり

A室 B室 C室

たたみの数 10まい 10まい 8まい

子どもの数 6人 5人 5人

B室Ａ室 Ｃ室Ｂ室

　　　　　　　子ども会で旅行に行きました。

A
エー

室 B
ビー

室 C
シー

室

148

　たたみ１まいあたりの人数で

くらべると，

A　6÷10＝0.6

１まいあたり0.6人

C　5÷8＝0.625

１まいあたり0.625人

　たたみ１まいあたりの人数が

多いほど，こんでいると

いえます。

　A室よりもC室のほうが

こんでいます。

　子ども１人あたりのたたみの

数でくらべると，

A　10÷6＝1.666……

１人あたり約1.67まい

C　8÷5＝1.6

１人あたり1.6まい

　子ども１人あたりのたたみの

数が少ないほど，こんでいると

いえます。

　A室よりもC室のほうが

こんでいます。

　 のB室のたたみ 1まいあたりの人数や子ども 1人
あたりのたたみのまい数を求め，A室やC室とくらべ
ましょう。

　また，くらべ方を説明しましょう。

A室 C室
たたみの数 10まい 8まい

子どもの数 6人 5人

Ｃ室Ａ室

たたみ 1まいを
何人で使うかで
くらべました。

ひなた だいち

^1^人が使う
たたみの数で
くらべました。

B室
たたみの数 10まい

子どもの数 5人

Ｂ室

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2 3
二つの棒グラフから，一人当たりの水
の使用量についてわかることを選び，
選んだわけを書く

資料の特徴や傾向を関連付けて，一人
当たりの水の使用量の増減を判断し，
その理由を記述できる

量と測定 
数量関係 考え方 記述

188

チョコレートと出島

よみとる算数よみとる算数
学びをいかそう

1.882001
1.862006
1.812011

1.661996
1.681991
1.351986

日本での
チョコ
レートの
消費量

日本でのチョコレート
の 1人あたりの消費量

出島は，1634年に，長崎の港の一部をうめ立ててつくった
場所で，日本と外国との貿易はここを通じて行っていました。

2007年
お菓子の生産量
（万^t^） 195 195 195 193 192

2008 2009 2010 2011

日本でのお菓子の生産量 日本でのお菓子の生産量の
種類別の割

わり

合
あい

（2011年）

出島について

A B

C

E

D

QP

P
QOIY QOOQ QOOY WPPQ WPPY WPQQ（年）

QT

WP

WT
（万 t）

年 ^1^人あたりの年間
消費量（kg）

エー

シー

イー

ビー

ディー

約!70m西側
約!70m東側
約190m北側
約233m南側
長さ

和生菓子
15.7％

ビスケット
12.6％

米菓
11.9％

11.7％

ス
ナ
ッ
ク
菓
子11.0％

チ
ョ
コ
レ
ー
ト

洋生菓子
10.5％

あめ菓子
9.1％

その他
17.5％

北側

南側

東側 西側

　はるなさんは，インターネットを使って，好きなチョコレートについて

調べました。すると，チョコレートは，今から200年くらい前に長
なが

崎
さき

県の

出
で

島
じま

に伝わったことがわかりました。そこで，はるなさんは出島の歴史も

調べてみました。A
エー

からE
イー

の資料は，はるなさんが日本のお菓
か

子
し

や出島の

歴史について調べたものです。

189

円を^2^つの半径で切り取ってできる
形を，おうぎ形

がた

といいます。

数学への
とびら
数学への
とびら
数学への
とびら
数学への
とびら

中学校ではおうぎ形の
面積の求め方について
くわしく学習します。

　2011年の日本でのチョコレートの 1人あたりの

消費量はどれだけですか。

　2011年に日本でチョコレートがどれだけ生産されたかを
調べます。
　どのグラフや表を使えばよいか，AからEまでの中から
必要なものを 2つ選んで，その記号をかきましょう。
　また，何万 t生産されたか，求める式と答えを
かきましょう。

　一万の位までの概
が い

数
す う

で答えましょう。

　下の図は，出島の形を縮
しゅく

図
ず

に表したものです。

　出島のおよその面積を求めましょう。

どんな資料があるか，見てみましょう。

10m

10m

どの資料を見ればわかりますか。
わかるところに印をつけておきましょう。

めあて 絵や表，グラフから必要なことをみつけて，問題に答えよう。

も っと 学びをいかそう よみとる算数 254,255ページ
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◎�教科書との関連�
（４上「式と計算の順じょ」）
・  4上 p.96-97 たし算やひき算とかけ算やわり算とが混じった式では，かけ算やわり算を先に計算する，という
四則混合の式の計算の順序を示し，p.97では，計算の順序についてまとめています。
	（４下「小数×整数，小数÷整数」）
・  4下 p.39 純小数*整数 の計算のしかたを説明しています。
◎誤答の例と指導のポイント
・  13 … 乗法を先にせず，左から順に計算しています。
    四則の混合した式の計算の順序については，全国学力調査「4年間のまとめ【小学校編】」でも課題として 
指摘されているように，間違いが多くみられます。あらためて，「+，-と，*，/とでは，*，/を先にする」
という計算の順序を確認させましょう。4上 p.97 ， のような，四則やかっこの混じった様々な式の計算を，折
を見て復習させるとよいでしょう。また，小数の計算のしかたについても，しっかり身につけることができるよう，
反復練習をさせましょう。

▼ 4 上 p.96 ▼ 4 上 p.97

96 97136ページ ，137ページ136ページ

　　12/2*3 　　12+2*3　　12/（2*3）

1

2

1

2

1

2

q w e

1 16-4+2 2 16-（4+2）

3 16/4/2 4 16/（4/2）

5 16+4/2 6 （16+4）/2

1 4*7-6/2 2 4*（7-6）/2

3 （4*7-6）/2 4 4*（7-6/2）

次のおつりや代金を求
もと

める計算を，（　）を

使って， 1つの式にかきましょう。

1 80+15*4 2 24-8/2 3 60/3+25*2

たし算やひき算と，かけ算やわり算とがまじった

式では，かけ算やわり算をさきに計算します。

このきまりを使って，上のzからcの式は，それぞれ

次のように（　）を省
はぶ

くのがふつうです。

いろいろな計算のまじっている式では，計算の

順じょは，次のとおりです。

計算の順
じゅん

じょを考えて計算しましょう。

また，そのように計算したわけを説
せつ

明
めい

しましょう。

q 12/2*3 w 12/（2*3） e 12+2*3
z 1さつ90円のノートを4さつ買って，

500円出したときのおつり

x 300円の筆箱と， 1ダースが480円の

えん筆を半ダース買ったときの代金

c 1こ120円の絵の具を 4こと， 1本

150円の筆を 3本買ったときの代金

式 -( * )

式 +( / )

式 ( * )+( * )

a 500-（90*4） 500-90*4

s 300+（480/2） 300+480/2

d （120*4）+（150*3） 120*4+150*3

60+40/5と 8*4-10/2の

計算を右のようにしました。

計算のまちがいをみつけて，

まちがえたわけを説明しましょう。

また，正しい答えを求めましょう。

●ふつう，左から順にします。
●（　）があるときは，（　）の中をさきにします。
●+，-と，*，/とでは，*，/をさきにします。

a 60+40/5=20

s 8*4-10/2=11

わり算とかけ算だけの
式では，左から順に
計算するからです。

たし算とかけ算のまじった
式では，かけ算をさきに
するからです。

（　）はさきに計算
するからです。

ことばの式を
もとにすると
……

きっかけ

感� 想

計算の順じょを

まちがえると，

答えがずいぶん

変わってしまう

ことがわかり 

ました。 

えん筆1ダースは
12本だから，
半ダースは……

96 97136ページ ，137ページ136ページ
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たし算やひき算と，かけ算やわり算とがまじった

式では，かけ算やわり算をさきに計算します。
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x 300円の筆箱と， 1ダースが480円の
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c 1こ120円の絵の具を 4こと， 1本

150円の筆を 3本買ったときの代金

式 -( * )

式 +( / )

式 ( * )+( * )

a 500-（90*4） 500-90*4

s 300+（480/2） 300+480/2

d （120*4）+（150*3） 120*4+150*3

60+40/5と 8*4-10/2の

計算を右のようにしました。

計算のまちがいをみつけて，

まちがえたわけを説明しましょう。

また，正しい答えを求めましょう。

●ふつう，左から順にします。
●（　）があるときは，（　）の中をさきにします。
●+，-と，*，/とでは，*，/をさきにします。

a 60+40/5=20

s 8*4-10/2=11

わり算とかけ算だけの
式では，左から順に
計算するからです。

たし算とかけ算のまじった
式では，かけ算をさきに
するからです。

（　）はさきに計算
するからです。

ことばの式を
もとにすると
……

きっかけ

感� 想

計算の順じょを

まちがえると，

答えがずいぶん

変わってしまう

ことがわかり 

ました。 

えん筆1ダースは
12本だから，
半ダースは……
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1

2

1

2

1

2

q w e

1 16-4+2 2 16-（4+2）
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める計算を，（　）を

使って， 1つの式にかきましょう。

1 80+15*4 2 24-8/2 3 60/3+25*2

たし算やひき算と，かけ算やわり算とがまじった
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次のように（　）を省
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いろいろな計算のまじっている式では，計算の
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えん筆を半ダース買ったときの代金

c 1こ120円の絵の具を 4こと， 1本

150円の筆を 3本買ったときの代金

式 -( * )

式 +( / )

式 ( * )+( * )

a 500-（90*4） 500-90*4

s 300+（480/2） 300+480/2

d （120*4）+（150*3） 120*4+150*3

60+40/5と 8*4-10/2の

計算を右のようにしました。

計算のまちがいをみつけて，

まちがえたわけを説明しましょう。

また，正しい答えを求めましょう。

●ふつう，左から順にします。
●（　）があるときは，（　）の中をさきにします。
●+，-と，*，/とでは，*，/をさきにします。

a 60+40/5=20
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式では，左から順に
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式では，かけ算をさきに
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（　）はさきに計算
するからです。
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もとにすると
……

きっかけ
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計算の順じょを

まちがえると，

答えがずいぶん

変わってしまう

ことがわかり 

ました。 

えん筆1ダースは
12本だから，
半ダースは……

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

2 4
洗顔と歯みがきで使う水の量を求める
ために，6+0.5*2を計算する

加法と乗法の混合した整数と小数の計
算をすることができる

数と計算 
数量関係 技能 短答
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算数 3　計算の仕方の解釈と発展的な考察 （計算の工夫）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

3 1
350-97について，引く数の 97を 100
にした式にして計算するとき，ふさわ
しい数値の組み合わせを書く

示された減法に関して成り立つ性質を
基にした計算の仕方を解釈し，適用す
ることができる

数と計算 考え方 短答

◎�教科書との関連�
（１年「ひきざん（2）」）
・  1年 p.108-110 くり下がりのあるひき算のカード練習で，同じ答えになるカードのなかま集めの活動を取り上
げています。

	（４上「やってみよう『計算のきまりを使って』」）
・  4上 p.128 数字カードと計算記号，かっこを使って，答えが 0から 9までになる式をつくる活動を扱っています。
    1年 p.108，109の学習では，ひき算カードの並びを見て，ひかれる数とひく数のどちらも同じ数だけ増え
たり減ったりしても答えは変わらないということに，自ら気づくように指導するとよいでしょう。

◎�教科書との関連�
（４上「2けたでわるわり算の筆算」）
・  4上 p.117 わり算では，わられる数とわる数に同じ数をかけても，同じ数でわっても商は同じになる，という
わり算の性質を示し，その性質を使う計算問題を扱っています。

・  4上 p.118 わり算の性質を使って，大きな数のわり算を工夫して計算する問題を取り上げています。
    わり算の性質は，4年以降の学年でも，小数や分数の計算など，様々な場面で必要となります。もとにな
る計算のわられる数やわる数にいくつかの数を実際にかけたり，数でわったりしてみて，実感的に身につけるよ
うに指導しましょう。また，4上 p.118のように，わり算の性質を使って簡単に計算するしかたをいろいろ考え
させることによって，計算のきまりの使い方を考える楽しさや工夫するよさを，児童に味わわせるとよいでしょう。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

3
2

減法の計算の仕方についてまとめたこ
とを基に，除法の計算の仕方について
まとめると，どのようになるのかを書
く

示された計算の仕方を解釈し，減法の
場合を基に，除法に関して成り立つ性
質を記述できる

数と計算 考え方 記述

3
被除数と除数にかける数や割る数を選
び，600/15を計算しやすい式にして
計算する

示された計算の仕方を解釈し，かける
数や割る数を選び，計算しやすい式に
して計算できる

数と計算 考え方 短答



-10-

◎�教科書との関連�
（５年「小数÷小数」）
・  5年 p.52  ひなたさんの考え方として，小数でわるわり
算の計算を，わられる数とわる数の両方に 10をかけてする
しかたを示し，その考え方を，10倍の長さの代金を求めて
から 10倍の長さの数値でわり，1m分の値段を求めている
と説明しています。

◎�誤答の例と指導のポイント
・ 選択肢 え … わられる数とわる数に同じ数をかけても答えは
変わらないことをしっかり理解していないため，数値を 10
倍したことで，10 m分の代金を求めていると考えています。

    4年で学習したわり算の性質を，あらためて確認さ
せましょう。5年 p.49の準備 など，事前にわり算の性質
を使って工夫する計算をさせておくのも有効です。この考
え方は，小数のわり算の筆算にもつながっていくので，確
実に理解させるよう留意しましょう。

▼ 4 上 p.117

▼ 5 年 p.52

▼ 4 上 p.118

52

　51ページ の$96/2.4$の計算のしかたを

考えましょう。

0.1m分のねだんを求めてから，
1m分のねだんを考えました。
0.1mのねだんは，
　96/24

1m分のねだんは，
　（96/24）*10

　　96/2.4=（96/24）*10

 =  　@ 円

24m分のねだんを求めてから，
1m分のねだんを考えました。
24mは2.4mの10倍だから，
ねだんも10倍になります。
　　96/2.4=（96*10）/（2.4*10）

 =960/24

 =  　@ 円

だいちさんの考えと説明

ひなたさんの考えと説明

　0.8mで96円のリボン1mのねだんは

何円ですか。

　 のひなたさんと同じように考えて
説明しましょう。

ちょうせん

0.1m の ねだん

2.4m の ねだん

*24 *24

2.4m の ねだん

24m の ねだん

*10 *10

□

0 0.8 1

0 96

（m）

（円）

2.4mを0.1mの
24倍と
考えると……

もどる

わる数を整数に
なおして
計算したら
いいね。

もどる

めあて 小数でわる計算のしかたを考えよう。

119118

「答え」

129ページ138ページ

150ページ

2けたの数でわるわり算のしかたをまとめます。

にあてはまる数やことばをかきましょう。

商は の位
くらい

からたちます。　

十の位には， / で 2を

　たてます。

一の位には， /34で 6を

　たてます。

次の計算をしましょう。

1 43 215 2 29 247

3 12 828 4 63 692

9000/250をくふうして計算しましょう。

6500÷  250

↓÷10     ↓÷10

650  ÷   25 26

6500÷   250

↓÷10      ↓÷10

650  ÷   25

↓÷5        ↓÷5

130  ÷    5 26

6500÷  250

↓÷10      ↓÷10

650  ÷   25

↓×4        ↓×4

2600÷ 100 26

6500/250の計算をしてみましょう。

わり算のせいしつを使って

をかきましょう。

次のqからyで，上の式と下の式の商が同じに

なるものをすべて選
えら

びましょう。

q 90/30

900/30

e 240/60

2400/6

t 320/80

160/40

w 90/30

900/300

r 240/60

24/6

y 320/80

80/40

34 884

117ページ

114ページ

1112ページ
2113ページ
3，4
 114ページ

このままでは，
けた数が多くて
たいへんだね。

くふうして
できるかな。

6500と250の
どちらにも 0が
あります。

1けたでわる
計算になります。

25*4=100
を使って
考えました。

わり算の
せいしつを
使って
考えると……

わり算の
せいしつを
使うと
便
べん

利
り

だね。
もどる

もどる

きっかけ

ふりかえり

だいち

ひなた

かいと

117116

わり算のせいしつ4

138ページ

わり算のせいしつを使って，80/20と答えが同じに　

なるわり算をいろいろつくってみましょう。

わり算のせいしつを使って，次の計算をしましょう。

1 900/300 2 2800/700 3 12万/3万

学年だよりを115まい

印
いん

刷
さつ

しました。

35まいずつ束
たば

にして

いくと，何束できて，

何まいあまりますか。

182まいの色紙を，クラスの26人で同じ数ずつ

分けたいと思います。

1人に何まいずつ分ければよいですか。

1 26 52 2 83 249 3 34 238 4 23 966

5 22 91 6 52 318 7 37 235 8 36 785

9 23 5497 q; 53 4452  qa 125 1500

ひなたさんは，836/32の計算のまちがいを

下のように説
せつ

明
めい

しています。

6/2，60/20，600/200の計算について

調べましょう。

　　 3　1
15 473
　　45

 　　23 
 　　15
 　　 8 

473/15の計算のまちがいを

説明してみましょう。

商とあまりを求
もと

めて，答えのたしかめもしましょう。

1 90/50 2 200/30 3 370/40 4 650/70 

5 23 86 6 15 95  7 28 154  8 36 302 x 6/2や 60/20の答えが 30/10の答えと同じに

なるわけを考えましょう。

z 60/20や 600/200の答えが 6/2の答えと同じに

なるわけを考えましょう。

わり算では，わられる数とわる数に同じ数をかけても，

同じ数でわっても商は同じになります。

6/2

60/20

600/200

　   2   6
32 836
　  64

 　196  
 　192
  　　 4

2は百の位
くらい

では
なくて，十の位に
たちます。

10円玉や
100円玉の
こ数で
考えると……

もどる

きっかけ

60/20
/10 ×10

6 / 2

600/200
/100 ×100

6 / 2

6 / 2
×5 /5

30/10

60/20
/2 ×2

30/10

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

3 4
1800/6は，何m分の代金を求めてい
る式といえるのかを選ぶ

示された除法の式の意味を理解してい
る

数と計算 
数量関係 知・理 選択
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算数 4　日常生活の事象を数理的に捉え判断すること （遊園地での待ち時間）
問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領

の領域
評価の
観点

問題
形式

4 1

だいたい何分後に乗り物券を買う順番
がくるのかを知るために，調べる必要
のある事柄を選ぶ

目的に適した伴って変わる二つの数量
を見いだすことができる 数量関係 考え方 選択

◎�教科書との関連�
（３上「時間と長さ」）
・  3上 p.98 ，  決まった道のりを歩くのにかかる時間を
はかり，その結果をもとに，かかった時間から道のりを見積
もる活動を取り上げています。

	（３下「よみとる算数『公園の地図づくり』」）
・  3下 p.96-97 レポートの中から必要な情報を読み取り，時
間に関する課題を解決する問題を取り上げています。

    この問題では，場面の状況と何が問われているかを読
み取る力が必要とされます。何分後に買う順番がくるかを知 
るのに必要な情報は何か，を答えるということを理解し，ま
た，単位時間あたりの進み具合 (進む速さ)がわかればよいこ
とに気づかなければなりません。そのためには，3下
p.96-97のような，長文を読んで必要な情報をみつけて問 
題を解決する活動をできるだけ多く取り入れるとよいでしょ
う。日常生活の中の場面で，かかる時間を見積もるような習
慣を身につけさせるためには，3上 p.98のような活動が有
効です。日常生活の中で起こる問題の解決に算数の考え方を
適用する力を養うために，このような活動を大切にしましょ
う。

▼ 3 下 p.96-97

96 97

公園の地図づくり
よみとる算数よみとる算数
学びをいかそう

　　　公園の地図づくり

森田こうじ　　

　ぼくは，家の近くの公園の地図をつくりました。

　道のりをはかるきかいとストップウオッチを使
つか

って，

道のりと歩いてかかった時間を調
しら

べました。

　まず，正門からふん水まで歩いて調べると，道のりは

100mで，かかった時間は1分30秒
びょう

でした。

　次
つぎ

に，ふん水から西門まで調べると，道のりは50mで，

時間は45秒でした。どんどん調べると，ふん水から

アスレチックまでは30mで27秒，ふん水から

売店までは80mで1分12秒だとわかりました。

　さいごに，売店から東門までを調べると，道のりは

120mで，時間は1分48秒でした。

　左のレポートをよんでみましょう。

　こうじさんが，正門からふん水のところを通って，

東門まで歩くと，時間はどれだけかかりますか。

　正門からふん水のところを通って東門まで歩く時間と，正門を

出
しゅっ

発
ぱ つ

してすぐ右へ曲
ま

がり，花畑と運
う ん

動
ど う

広場の間を通って東門まで

いく時間は，同じになりそうです。

　そのわけをかきましょう。

　z　正門からふん水までかかる時間はどれだけですか。

　x　ふん水から東門までかかる時間はどれだけですか。

　c　答えをもとめましょう。

　花畑
ばたけ

は正方形の形をしています。

　だいちさんは，「花畑のまわりの長さは350mより短
みじか

いです。」

といっています。

　だいちさんのいっていることは正しいですか。

　「正しい」か「正しくない」かのどちらかで答えましょう。

レポートのどこを見れば
わかりますか。
わかるところに線を
ひいておきましょう。

レポートの中からひつようなことをみつけて，問
もん

題
だい

に答えよう。

も っと 学びをいかそう よみとる算数 122,123ページ

▼ 3 上 p.98

98 99

道のりはどれくらい
学びをいかそう

　ストップウオッチを使
つ か

い，歩いてかかる時間をはかって

みましょう。

　いろいろなところへどれくらいの時間で行くことが

できるか，はかってみましょう。

　また，道のりは何mくらいか予
よ

想
そ う

してみましょう。

　 にあてはまる長さのたんいをかきましょう。

a　つくえの横
よ こ

の長さ 60

s　教室のたての長さ 8

d　 1時間に歩ける道のり 4

校
こう

庭
てい

1しゅうの道のりは
何mくらいですか？

　 をかきましょう。

教室からきゅう食室まで

校庭 1しゅう

100m

a@94ページ
s@95ページ

91，92ページ

97ページ

学びをいかそう 118ページやってみよう

　 にあてはまる数をかきましょう。

a　 1分= 秒
びょう

 s　1km= m

　次
つ ぎ

の時間をかきましょう。

a　午前 8時45分から s　午前 9時から

　午前 9時20分まで 　午後 2時40分まで

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3

6

12

7 5

11 1

48

210
9 3

　a，s，d，fの目もりをよみましょう。

a

s

fd

　 にあてはまる時間のたんいをかきましょう。

a　50m走るのにかかる時間 11

s　算数のじゅぎょうの時間 45

d　ひろとさんの 1日のすいみん時間 9
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◎�教科書との関連�
（３下「間の数」）
・  3下 p.95 間の数を考えて，端から端までの長さを求める問題を取り上げています。
	（５年「平均とその利用」）
・  5年 p.140 ，  平均の値をもとにして，全体の数量を考える問題を扱っています。
    この問題では，文や図の情報から問題の場面を正確に読み取ることが必要で，10組後ろであることから，間
が 10あることをとらえられるかどうかがポイントとなります。3下 p.95を学習した後，日常の場面の中でも，間
の数を考えて距離を求められるような場面で，求め方を想起させるような声がけをするとよいでしょう。また，
平均の値に個数をかけると全体の数量が求められることも，日常生活の中で多く使われる考え方です。場面に応
じて問いかけをすることは，数学的に問題を処理する態度を養うことに有効でしょう。

▼ 3 下 p.95 ▼ 5 年 p.140

94 95

間　の　数間　の　数
考えを広げよう,  深めよう

　12この植
う え

木
き

ばちが 1列にならんでいます。

　はるなさんの植木ばちは左から 4番目で，

　たくみさんの植木ばちは右から 6番目です。

　この 2人の植木ばちの間には，何こありますか。

　あおいさんたちのグループ 8人が， 1列にならびます。

　友だちと3mずつはなれて立ちます。

　両はしの人の間は何mですか。

　 3年 1組の男子15人が， 1列
れ つ

にならんで歩いて

います。

　たくみさんは前から 5番目で，

　かいとさんは後ろから 4番目です。

　この 2人の間には何人いますか。

　あおいさんたちは， 7本の木を 1列にならべて

植
う

えました。

　木は2mずつはなれています。

　両
りょう

はしの木の間は何mですか。

図をかいて考えましょう。

図を見て考えましょう。

2m

140

　先週の月曜日から金曜日

までの間に， 5年 1組の

人が，図書室から借りた

本のさっ数を調べたら，

次のようでした。

　x　 5年 1組では，今月の20日間の貸
か

し出し日に，

　　およそ何さつの本を借りると考えられますか。

　z　先週は， 1日平
へい

均
きん

何さつ借りたことになりますか。

　平均を求めると，さっ数でも小数になることがあります。

　箱の中から 4個
こ

のトマトを取り出して
重さをはかったら，次のようでした。
　160g，158g，158g，164g

a　トマトの重さは， 1個平均
　何gですか。

s　トマト20個の重さは，
　およそ何kgと考えられますか。

曜　日 月 火 水 木 金

さっ数 6 7 5 0 8

（6+7+5+0+8）/5=

さつ

=  さつ

さっ数が^0^の日も
日数に入れます。

平均を 1日分と
考えて20日分を
求めると……

合計のさっ数と，
日数を考えると
……

もどる

練習も っと 245ページ 70

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

4 2
何秒後にゴンドラに乗ることができる
のかを求める式を書く

示された場面において，複数の数量か
ら必要な数量を選び，立式することが
できる

数と計算 考え方 短答
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◎�教科書との関連�
（３下「よみとる算数『公園の地図づくり』」）
・  3下 p.96-97 レポートの中から必要な情報を読み取り，時間に関する問題を解決する問題を取り上げています。
	（５年「平均とその利用」）
・  5年 p.140 ，  平均の値をもとにして，全体の数量を考える問題を扱っています。
	（５年「単位量あたりの大きさ」）
・  5年 p.151 　単位量あたりの大きさを求めて，条件にあてはまる燃費の自動車をみつける問題を扱っています。
    日常生活の場面について，示された条件から答えを的確に導き出し，求め方を説明する力を見る問題です。
途中で条件が変わったことにも気をつける必要があります。必要な情報だけを取り出し，求め方を言葉や式を使っ
て簡潔に述べることが重要です。式を使って筋道立てて説明することに慣れるよう，日頃の授業の中でも，説明
させる機会を多く設けるようにするとよいでしょう。

問題番号 問題の概要 出題の趣旨 学習指導要領
の領域

評価の
観点

問題
形式

4 3

残り 7ポール分進むのにかかる時間の
求め方と答えを記述し，24分間以内に
レジに着くことができるかどうかを判
断する

場面の状況から，単位量当たりの大き
さを基に，求め方と答えを記述し，そ
の結果から判断できる

量と測定
数量関係 考え方 記述

▼ 5 年 p.151

151

　10個
こ

入り850円の石けんと，15個入り1200円の
石けんでは，どちらのほうが安いといえますか。

　 をかきましょう。

　次の中から，ガソリン1lあたり15km以上走れる
自動車を選びましょう。

q

30^l$で
150km$走る

w

40^l$で
640km$走る

e

45^l$で
540km$走る

r

20^l$で
400km$走る

ガス（kg） 時間（分）

A 40 !64

B 60 108

　右の表は，北
ほっ

海
かい

道
どう

の岩
いわ

見
み

沢
ざわ

市と旭
あさひ

川
か わ

市の
米の作付面積としゅうかく量を表した
ものです。

　作付面積のわりにしゅうかく量が
多いのは，どちらですか。

作付面積 しゅうかく量

岩見沢市 7720ha 43900t

旭川市 6430ha 38800t
（平成 25年　北海道農

のう

政
せい

事
じ

務
む

所
しょ

統
とう

計
けい

部
ぶ

調べ）

岩見沢市 旭川市

「答え」267ページ

149ページ

　熱気球は，ガスを燃
ね ん

料
りょう

にして空を飛ぶ
乗り物です。
　ＡとＢの 2つの熱気球を飛ばすのに
使ったガスと飛んだ時間を調べたら，右の
表のとおりでした。
　どちらの熱気球がよく飛んだといえるか，
ガス1kgあたりに飛んだ時間でくらべて
みましょう。

149ページ

149ページ

150ページ

佐
さ

賀
が

インターナショナルバルーンフェスタ


